

2020年4月16日 星期四

第42期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

法治河北



省司法厅部署疫情防控常态化条件下公共法律服务工作

河北法制报讯 (刘宇超)日前,省司法厅出台《疫情防控常态化条件下公共法律服务工作方案》,部署疫情防控常态化条件下公共法律服务工作,为统筹推进疫情防控和经济社会发展提供优质法律服务和有力法治保障。

疫情防控常态化条件下,公共法律服务工作将以防范化解社

会重大风险为重点,进一步完善我省应急公共法律服务政策、制度和措施,建立健全社会风险源头预防、排查预警、多元化解工作机制,及时化解疫情防控期间积累的矛盾纠纷,保障群众生产生活和企业复工复产,维护社会稳定,坚决当好首都政治“护城河”。

(下转第7版)

编者按:近年来,省司法厅聚焦行业发展短板,不断创新仲裁事业发展机制,加强仲裁机构规范化建设,全方位提高仲裁公信力和服务水平,我省仲裁机构在化解社会矛盾纠纷、促进经济社会发展、服务河北对外开放、推进全面依法治省等方面发挥了积极作用。为此,本版特编发一组稿件,展示我省仲裁工作取得的显著成效,以飨读者。

让民商事纠纷高效公平化解

——我省仲裁行业高质量发展工作侧记



2019年3月,省司法厅厅长贾文雅在全国仲裁工作会议上作典型发言。

□ 河北法制报记者 张世杰

唐山某区一处热力管道破裂后热水泄漏,某公司管道维护人员在抢修过程中不慎将泄漏的高温水导入一处鱼塘中,导致水塘中的鱼大面积死亡。事发后,养殖方与管道维护公司通过合同约定,双方自愿将纠纷提交唐山仲裁委员会进行裁决。唐山仲裁委依法组成仲裁庭对合同效力、损失数额等问题进行合理认定,作出了双方认可的裁决,养殖方的损失得到赔偿,一场矛盾纠纷得以化解。

自1995年仲裁法颁布实施以来,仲裁已日渐成为解决民商事纠纷的重要方式之一。近年来,我省仲裁行业积极发挥仲裁解决纠纷职能,推动了大量民商事纠纷的高效公平化解。

省司法厅立足仲裁管理职能,坚持政治站位,聚焦行业发展短板,不断创新仲裁事业发展机制,加强仲裁机构规范化建设,全方位提高仲裁公信力和服务水平,推动了我省仲裁行业健康发展。2019年,全省仲裁机构受理案件3.2万件,涉案标的额161.42亿元。我省推动仲裁工作的一系列做法得到司法部充分肯定,2019年3月28日,省司法厅厅长贾文雅在全国仲裁工作会议上作了典型发言。

着眼公信力建设 打好监管“组合拳”

仲裁依法独立运行,但不是法外之地。如何坚持依法管理,真正管住、管好、管活,实现行业的持续健康发展?“必须管在要害,打好监管‘组合拳’。”省司法厅副厅长梁洪杰如是说。

围绕“完善仲裁制度,提高仲裁公信力”这一工作目标,我省将完善仲裁制度写入《河北省法治政府建设实施方案》,纳入省政府重点工作。为认真贯彻落实中办、国办《关于完善仲裁制度提高仲裁公信力的若干意见》精神,省司法厅按照省委、省政

府要求,组织专班起草我省实施意见,最终以省“两办”名义出台《关于完善仲裁制度提高仲裁公信力的实施意见》,成为全国首家出台实施意见的省份,意见明确了“各级党政机关在职县处级以上领导干部原则上不得在仲裁委员会兼职”“仲裁委员会成员中专职人员不得少于三分之一”等20余项创新措施,为提升我省仲裁公信力打下了坚实基础。

省司法厅聚焦解决仲裁体制机制问题,通过改革逐步增强仲裁发展动力、释放发展活力。通过聚焦规范换届工作,规划时间表、路线图,确保换届依法依规顺利进行,维护仲裁机构合法性和裁决法律效力。聚焦维护行业秩序,研究梳理需要重点清理的九类问题,采取仲裁委自查、市政府核查、省司法厅验收的方式,集中开展全省仲裁行业发展秩序清理整顿专项行动,仲裁行业发展秩序更加有序。

省司法厅积极创新监管方式,将仲裁纳入全省信用信息体系建设,完善档案信息动态管理制度,促进仲裁机构规范执业。对全省仲裁机构开展“双随机一公开”抽查,并通过建立全省仲裁案件情况通报长效机制,促进行业规范化发展。积极打造邯郸仲裁委等“规范化建设示范单位”,研究制定了规章制度、硬件设施、队伍建设等规范化建设标准,以点带面,辐射全省,以标准化引领规范化。

探索互联网仲裁 便捷服务提质增效

2019年11月,衡水仲裁委员会接到北京某投资管理公司一批互联网借贷案件的仲裁申请。这批案件数量为2000件,标的额都集中在一万元左右。虽然单个标的额不大,但人员众多,严重影响该公司资金流和平台后续经营。衡水仲裁委利用互联网仲裁平台,综合考虑相关民事法规、政策,很快对被申请人的借款本金数额和应向申请人支付的利息、罚息进行了认定,确定被申请人按照年利率24%向申请人支付利息、罚息。裁决书条分缕析,适用法律正确,让双方当事人心服口服。

互联网时代,与网络相关的纠纷层出不穷,给纠纷争议裁判机构带来新的挑战。为此,我省开展了“互联网+仲裁”的有益探索,搭建互联网仲裁业务平台,对涉及互联网的相关纠纷案件集中处理,优化处置流程,实现仲裁服务的提质增效。

其中,衡水仲裁委建成了国内首家专门解决互联网借贷纠纷的网络仲裁平台,保定仲裁委深度开发互联网金融仲裁平台并解决了大量纠纷,石家庄仲裁委正式启用互联网仲裁平台

(金融),使群众足不出户解决矛盾纠纷。互联网仲裁实现了在线申请、在线立案、在线缴费、在线举证、在线审

成功交接。

为积极推动仲裁服务经济发展大局,省司法厅联合省人社厅启动“百名

完善仲裁制度 提高仲裁公信力的河北实践



2019年4月,省司法厅副厅长梁洪杰就“完善仲裁制度,提高仲裁公信力的河北实践”接受媒体专访。

理、在线送达、在线归档,提高了仲裁工作的服务效能,方便了民商事纠纷的快捷处置,对建设法治河北发挥出有力推动作用。

化解矛盾纠纷 服务经济发展大局

仲裁作为国际通行的解决经贸投资争议的重要法律途径,在处理国际经贸纠纷、消除投资和贸易障碍、推进国际法治建设中的重要性日益凸显。

廊坊某化工公司与非洲某公司签订货物购买合同,由天津某货运代理公司负责将货物运送至非洲。未经该化工公司同意,天津货运代理公司擅自将运输合同分包给北京某货运代理公司。北京某货运代理公司又委托K国某物流公司负责货物在非洲内陆的运输。结果,在非洲内陆运输途中发生交通事故,导致货物受损。因运费问题,K国某物流公司申请非洲当地法院扣押了化工公司相应货物。本案涉及在“一带一路”沿线国家内产生的纠纷,廊坊仲裁委针对合同的履行过程、双方的争议焦点等进行了调查核实,经过五轮会议作出裁决,最终化解纠纷,运输公司拿到了运费,货物得以

涉外法律领军人才培养计划”,举办涉外法律服务人才培训班,对200多名仲裁员、涉外企业法律事务工作者等进行集中培训;围绕服务雄安新区规划建设,建设高规格、高标准的雄安国际仲裁论坛,为雄安新区建设提供法治保障;围绕服务北京冬奥会张家口赛区筹办,组建百人法律服务团,累计举办仲裁法律讲座20余场,现场解答法律问题2000余人次,发放宣传资料1.8万余份,办理基础建设等仲裁裁决、调解案件1200余件。

“仲裁作为多元化纠纷解决机制的重要一环,多年来,在全力服务河北经济社会发展大局中发挥了应有作用。”省司法厅厅长贾文雅向记者表示,随着京津冀协同发展纵深推进、中国(河北)自贸试验区获批等重大历史机遇的到来,仲裁又站在了新的历史发展起点。下一步,司法厅将不断健全仲裁工作体制机制,全面提升仲裁办案水平和质量,努力在化解社会矛盾纠纷、促进经济社会发展、服务河北对外开放、推进全面依法治省等方面发挥更大作用。

(本版图片由省司法厅提供)



衡水仲裁委工作人员走上街头进行普法宣传。

办好一案 和谐一片

——全省仲裁机构依法裁决仲裁为民掠影

□ 河北法制报记者 刘东昕

近年来,全省仲裁机构充分发挥仲裁职能,依法裁决、仲裁为民,办案数量、涉案标的额实现双增长,案件涉及工程、金融、房地产、土地交易、保险、互联网金融等诸多领域,实现了办好一案、和谐一片的目标。

服务经济发展

某房地产公司于2006年通过公开竞拍取得某地块使用权,并于2007年与国土局签订《国有土地使用出让合同》。2011年,规划局将该地块的容积率由最初的0.8调整为2.35,该公司与国土局就容积率调整后应补缴的出让金

数额发生争议。因本案涉及房地产公司、回迁户、国土局等多种债务纠纷,导致10多年未能解决,该公司于2019年11月向承德仲裁委申请仲裁。受理该案后,仲裁委积极履责尽责,依据该公司申请对应补缴土地出让金数额进行评估,经多次协商,该公司按照评估结果向国土局补缴了土地出让金。通过仲裁,盘活了整个项目,落实了招商引资,服务了经济发展。

此外,沧州仲裁委携手沧州高新区企业家直通车办公室常态化组织企业家法律实务培训,秦皇岛仲裁委编写了仲裁案件精选汇编,协助企业规范合同文本、防范法律风险,服务经济发展。

依法化解纠纷

石家庄仲裁委员会主动参与多元化纠纷,在法院设立仲裁调解窗口,开展仲裁与诉讼衔接工作,为当事人提供更多可供选择的纠纷解决方式。2019年某小区业主委员会与某物业公司签订了《物业服务合同》,后因部分业主未按时缴纳物业费被诉至法院。石家庄仲裁委了解情况后主动联系被告,大部分被告指责物业服务不尽责、暖气温度不达标等,反应非常激烈,表示坚决拒绝支付物业费。经多次耐心细致调解,最终双方互相谅解,达成和解协议,业主按约定支付了物业费,物业公司也做出了改善服务的保证。

维护社会稳定

2015年张某与多名农民分别签订了土地租赁合同,并预先支付了5年的租金。2016年因当地政府征用土地致使合同无法继续履行,张某遂向邢台仲裁委申请解除合同并返还剩余租金。考虑到矛盾的特殊性,邢台仲裁委决定将该系列案合并审理、以调为主,通过多次走访村委会、镇政府及现场查看等方式对案件事实进行了深入调查和研究。为避免矛盾进一步激化,本案采用背对背调解方式,分别约谈、走访双方当事人,耐心向其释法明理、分析利弊。最终,双方接受了以补偿款抵扣租金的调解方案。

责编:刘小林